
Mathematik 1: Übungsblatt - Vektorrechnung 2

1. Aufgabe:

Am Ort R1 = (1|2|3) m wirkt eine Punktladung mit Q1 = 3 · 10−5 C und

am Ort R2 = (4|5|6) m wirkt eine Punktladung mit Q2 = 5 · 10−5 C.

Berechnen Sie die Kraft zwischen den beiden Ladungen mit vektorieller Darstellung.

Es gilt der vektorielle Ansatz: F⃗ = 1
4π · ϵ0

· Q1 · Q2
r2

1,2
· r⃗1,2

r1,2

Lösung:
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2. Aufgabe:

Es seien a⃗ = (1|1|1|0)T , b⃗ = (0|1|0|1)T , c⃗ = (0|1|1|1)T , d⃗ = (0|0|0|λ)T . Prüfen Sie für
welche λ die Vektoren linear unabhängig sind.

Lösung:

Frage: Für welche λ hat die Gleichung:

c1

 1
1
1
0

 + c2

 0
1
0
1

 + c3

 0
1
1
1

 + c4

 0
0
0
λ

 = 0

nur die eine Lösung: c1 = c2 = c3 = c4 = 0?

1) c1 =1) 0
2) c1 + c2 + c3 = 0 ⇒3) c2 = 0
3) c1 + c3 = 0 ⇒2) c3 = 0
4) c2 + c3 + λc4 =4) 0


⇒ λc4 = 0 ⇒ c4 = 0

Vektoren sind für jedes λ ∈ R linear unabhängig.

3. Aufgabe:

Gegeben sind die Vektoren a⃗ = (2| − 1|2)T , b⃗ = (1|b2|2)T .
Für welche Werte b2 stehen die Vektoren senkrecht und für welche Werte ist der Winkel
zwischen den Vektoren größer als 90◦?

a⃗ und b⃗ zueinander senkrecht, wenn a⃗ · b⃗ = 0 ⇒
a1b1 + a2b2 + a3b3 = 0 ⇒ 2 · 1 − b2 + 2 · 2 = 0 ⇒ b2 = 6
Für b2 > 6 wird das Skalarpodukt negativ ⇒ Winkel > 90◦

a⃗ · b⃗ = |⃗a| · |⃗b|︸ ︷︷ ︸
positiv

· cos > (⃗a, b⃗)︸ ︷︷ ︸
positiv / negativ

⇒ cosφ für φ > 90◦ negativ.

4. Aufgabe:

Vektor a⃗ besitzt die Länge 4, Vektor b⃗ die Länge 2 und der Winkel zwischen den
Vektoren beträgt 120◦.
Welche Länge besitzt der Vektor u⃗ = a⃗ + 2⃗b?

Lösung:

Alternativlösung:

Länge u⃗ = |u⃗| =
√

u⃗ · u⃗ =
√

(⃗a + 2⃗b) · (⃗a + 2⃗b) =
√

a⃗a⃗ + 2⃗ba⃗ + 2a⃗⃗b + 4⃗b⃗b

a⃗a⃗ = |⃗a|2 = 16 b⃗⃗b = |⃗b|2 = 4 a⃗⃗b = |⃗a||⃗b|cos(120◦) = 4 · 2 ·
(

− 1
2

)
= −4

⇒ |u⃗| =
√

16 − 8 − 8 + 16 = 4
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5. Aufgabe:

Gegeben sind die Vektoren a⃗ =

 2
1
5

 , b⃗ =

 −1
3
1

 , c⃗ =

 4
5
1

.

Berechnen Sie folgende Produkte (Skalar-, Vektor- bzw. Spatprodukte):

a) a⃗ · b⃗

b) (⃗a − c⃗) · (⃗a + c⃗)

c) b⃗ × c⃗

d) (⃗a × c⃗) · b⃗ = [⃗ac⃗⃗b]
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6. Aufgabe:

Gegeben sind die Vektoren F⃗1 =

 −5
−20

10

N, F⃗2 =

 30
0

60

N, F⃗3 =

 10
10
10

N.

Berechnen Sie die resultierende Kraft F⃗r (Kraftkomponenten, Betrag und Richtungswinkel).
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7. Aufgabe:

Es seien a⃗ = (1|2| − 1)T , b⃗ = (2|1|1)T .
Berechnen Sie die Fläche des von den Vektoren aufgespannten Parallelogramms.

A = |⃗a × b⃗| ⇒ a⃗ × b⃗ =

 a1
a2
a3

 ×

 b1
b2
b3

 =

 a2b3 − a3b2
a3b1 − a1b3
a1b2 − a2b1

 =

 3
−3
−3


⇒ A =

√
32 + (−3)2 + (−3)2 = 3

√
3

8. Aufgabe:

Berechnen Sie das Volumen des aufgespannten Spats aus a⃗ = (1|1|4)T , b⃗ = (1| − 2|1)T ,
c⃗ = (−3|3| − 4)T . Bilden die Vektoren ein Links- oder Rechtssystem?

[⃗a, b⃗, c⃗] = a1(b2c3 − b3c2) + a2(b3c1 − b1c3) + a3(b1c2 − b2c1) = −6

⇒ V = | − 6| = 6 ⇒ Spatprodukt ist negativ ⇒ Linkssystem
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